
 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 15  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 13.03.2023 

 

L’anno duemilaventitre addì  ventisette del mese di Aprile alle ore 20:30 in Bibbiano, nella Sala “R. 

Barazzoni”, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla Legge e 

Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati all’ordine del 

giorno. 

 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO assente giustificato  

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO assente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO assente giustificato 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente giustificato 

10 MENOZZI GABRIELE assente giustificato  

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 8 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 5 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Bellelli Loretta e Benassi Gianni. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Carretti Alberto, Gardoni Enrico, Melloni Massimiliano e 

Menozzi Gabriele.  

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 15 del 27/04/2023 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 13.03.2023  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 27.04.2023.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 13.03.2023, comprendente le deliberazioni dal n. 5 al n. 13;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi espressi nei modi di legge,  

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 13.03.2023, 

comprendente le deliberazioni dal n. 5 al n. 13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

Consiglio comunale  del 13 marzo  2023 
 
 
SINDACO   
Buonasera a tutti. Direi che possiamo iniziare, prego dottoressa  Rustichelli, per l' appello. 
 

 
VICE SEGRETARIO 
Buonasera a tutti. Procediamo con l’appello: 
 
CARLETTI Andrea presente 
TOGNONI Paola Delfina  presente 
CAGNI Valentina  presente 
CARRETTI Alberto  assente giustificato    
CILLONI Elena presente 
CURTI Matteo presente 
MENOZZI Gabriele  assente giustificato 
PELLICCIARI Alessia  presente 
VENESELLI Mattia  presente 
FERRARI Valterio  presente 
FIOCCHI Nando  presente 
GARDONI Enrico  presente 
MELLONI Massimiliano  presente 
 
Presenti: 11 
 
 
Assessori esterni 
BENASSI Gianni presente 
BELLELLI Loretta presente 
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SINDACO 
Ringraziamo stasera il pubblico  presente, anche Giovanni che ci fa molto piacere rivedere. 
Iniziamo la trattazione  dei punti  all'ordine del giorno. 
 
Punto n. 1   all'ordine del giorno: Comunicazioni del sindaco 
 
Non ce ne sono. 
 
Punto n. 2  all'ordine del giorno: Approvazione verbali delle precedente  seduta del 
30.01.23. 
 
Ci sono interventi?  Chiarimenti? Mettiamo in votazione: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
Come abbiamo fatto gli anni scorsi, mi rivolgo ovviamente  in particolare ai consiglieri di 
opposizione,  se siete d'accordo tratterei tutti i punti collegati al bilancio  con una discussione 
unica, con votazioni separate.  
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: Aliquote dell’imposta municipale propria IMU per 
l’anno 2023 – approvazione. 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno: Addizionale comunale all’Irpef: determinazione delle 
aliquote e della soglia di esenzione per l’anno 2023 e modifica del relativo regolamento 
comunale. 

Punto n. 5  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione  - DUP – anno 
2023-2025 – approvazione  nota di aggiornamento. 

 

Punto n. 6  all'ordine del giorno:  Approvazione del bilancio di previsione finanziario 
per il triennio 2023/2025 e dei relativi allegati. 

 

Prima di passare la parola all'assessore  competente, Gianni Benassi, vista anche l’importanza  
dei punti, in particolare del bilancio di previsione e relativi allegati, e delle delibere 
propedeutiche, visto che il bilancio di previsione rappresenta uno dei momenti, degli atti più 
importanti  che si sottopone all’attenzione  del Consiglio comunale, permettetemi di fare 
alcune considerazioni di carattere generale  per inquadrare anche le cifre che abbiamo 
adottato e ciò che rappresentano, declinate in numeri e contenuti. Innanzitutto un 
ringraziamento particolare agli assessori e a tutta la struttura  tecnica, è stata una stesura del 
bilancio non semplice, molto complessa. Credo però che sia opportuno,  per comprendere 
anche alcune scelte non semplici, che sottoponiamo stasera al Consiglio comunale, fare alcune 
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contestualizzazioni. Devo dire che speravo che la stagione, con gli anni in cui si era manifestata 
una mancanza di attenzione  nei confronti  degli enti locali  fossero stagioni che ormai 
appartenessero al passato. Ricordo molto bene, da qualche  anno sono a Bibbiano, prima come 
da assessore  e poi come sindaco, ricordo molto bene gli anni conseguenti alla crisi del 2009-
2010, gli anni del Patto di Stabilità, gli anni dei drastici tagli ai trasferimenti agli enti locali, 
tagli lineari, che non tenevano mai in considerazione  il merito della gestione  virtuosa degli 
enti locali. Ricordo molto bene gli anni in cui era impossibile  assumere, con dei blocchi di 
assunzioni che hanno  bloccato la mobilità  all'interno degli enti locali  e hanno  impedito in 
molti casi, anche laddove c'erano dei pensionamenti o delle uscite di poter intervenire  
adeguando la capacità organizzativa o del personale  rispetto alle tante esigenze. Anni difficili 
in cui i governi nazionali hanno  scaricato sugli enti locali  i problemi, togliendo dignità e 
autonomia  agli enti locali stessi. Sono stati anni molto molto duri e complessi. Devo dire che 
tra il 2015 e 2016 c'è stato finalmente  un cambio di rotta, che è iniziato se non ricordo male  
con il governo  Renzi e poi proseguito con il governo  Gentiloni, e bene o male anche i governi 
che si sono succeduti successivamente, pur avendo sensibilità  diverse hanno  continuato in 
questa direzione, perché hanno  visto anno dopo anno ritornare a considerare gli enti locali  
non solo come degli enti su cui scaricare i problemi attraverso tagli indiscriminati, o attraverso 
vincoli  anche per quanto riguarda  le assunzioni, ma enti con i quali costruire una alleanza e 
una visione di paese per la quale gli enti locali,  essendo gli enti più prossimi ai cittadini , in un 
contesto nel quale possono svolgere il loro ruolo da protagonisti. Pian piano si è arrivati 
chiaramente  a superare il Patto di Stabilità, liberando le tante energie e le tante risorse che nel 
frattempo erano state accantonate nei vari bilanci e sono stati allentati anche i vincoli  
relativamente  alle assunzioni di personale  e pian piano si era iniziato anche a mettere al 
centro della programmazione del Paese l' investimento pubblico, assegnando agli enti locali un 
ruolo importante. Dico questo perché credo che chiaramente  di fronte alle sfide che hanno  
riguardato il nostro Paese, non solo negli ultimi anni con senso di responsabilità  e 
corresponsabilità, nel cercare ognuno di fare la propria parte, e all'interno di questo percorso 
credo che gli enti locali  in particolare i Comuni, la maggior parte dei Comuni  tra cui anche il 
Comune  di Bibbiano  ha accolto  la sfida, ha fatto la sua parte, razionalizzando e 
riorganizzando, senza mai però arretrare su dei pilastri che si sono sempre ritenuti essere 
centrali rispetto a  una visione di paese, di comunità. A partire dalla centralità dei servizi  alla 
persona, che in questo lungo percorso sono stati ampliati e si sono diversificati, portando 
anche una grande capacità di innovazione, mi riferisco ai servizi  educativi  e ai servizi  agli 
anziani e non solo, e da quando  nel 2015-16, fortunatamente  si sono allentati i vincoli  del 
Patto di Stabilità si è messo in campo un piano ambizioso e strategico, relativamente  agli 
investimenti, cercando anche grazie alle competenze  della nostra struttura  tecnica, di 
intercettare  importanti  finanziamenti a livello  regionale, a livello  nazionale  e quando  parlo 
di livello  parlo di livello  nazionale chiaramente  anche con le ricadute rispetto a finanziamenti 
europei, mentre poi la Provincia rispetto alle infrastrutture  di competenza  della Provincia 
sono stati messi in campo degli accordo di programma  che ci hanno  permesso di realizzare 
importanti  interventi  e di programmarne altrettanti. Poi chiaramente  dal 2020 in poi, c'è 
stata una pandemia  che ha stravolto, che ha sconvolto il mondo con conseguenze ed evidenti 
ripercussioni anche per il nostro Paese, e nel cercare di fronteggiare questa pandemia  con 
tutte le ripercussioni, non solo in ambito  sanitario, ma anche in ambito  sociale ed economico, 
devo dire che i vari governi che si sono succeduti, hanno  cercato di accompagnare attraverso 
una alleanza tra i vari livelli istituzionali, cercando di mettere in campo provvedimenti  
strategie e anche risorse. E questo si è tradotto in provvedimenti  per fare fronte a tutta una 
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serie di aumenti  che ha generato chiaramente  la pandemia, così come  una volta terminata la 
fase acuta della pandemia, quando  anche il Paese dava segnali concreti di ripresa, purtroppo   
lo scoppio nel cuore dell' Europa  di una guerra, oltre all'aspetto  prioritario del dramma 
umano per la Ucraina, per i morti per la distruzione, ha avuto poi delle  ricadute di carattere 
economico, in ambito europeo, in particolare relativamente  ai costi energetici, che ha 
riguardato famiglie e imprese e di conseguenza  anche gli enti locali. Noi lo scorso anno siamo 
riusciti a chiudere il bilancio, così come  anche negli anni precedenti, periodo della pandemia, 
grazie a un sostegno  concreto  del governo. Oggi, quando  abbiamo iniziato ad affrontare, 
esaminare la impostazione del bilancio  2023, chiaramente  è mancato un aspetto  
fondamentale, una presenza, una attenzione  da parte del governo  centrale. Questo lo dico 
perché è un dato oggettivo di fatto, perché nel frattempo chiaramente  si sono consolidate 
alcune spese minori, mi riferisco ancora all'effetto, seppure non in maniera così acuta e così 
significativa come nella fase acuta del 2020-22 del Covid, perché su alcuni servizi  in 
particolare i servizi  agli anziani, noi dobbiamo considerare che abbiamo il nostro centro 
diurno  e il servizio  di assistenza domiciliare, ma siamo anche soci di ASP, per quanto riguarda  
le strutture protette, hanno  consolidato, si sono consolidati dei costi maggiori, e questo è un 
primo elemento, poi c'è tutto il tema che riguarda l' incremento  dei costi energetici, è vero che 
c'è una inversione di tendenza rispetto alla fase del 2022, però chiaramente  parliamo di cifre, 
di indicatori molto lontani rispetto alla fase pre-guerra. Poi, lo vediamo perché lo sappiamo, 
ogni giorno riguarda le famiglie e le imprese, il costo della vita è aumentato e questo si 
ripercuote sui servizi  che noi abbiamo e si ripercuote anche rispetto alle tante opere 
pubbliche e investimenti che abbiamo in essere, si sta ripercuotendo questa congiuntura 
economica internazionale anche rispetto ai mutui, che abbiamo contratto  in questi anni 
rispetto anche al sostenere un piano degli investimenti  che potesse anche colmare un gap e 
delle carenze che erano maturate soprattutto  in quegli anni in cui non era possibile nemmeno 
utilizzare le risorse che potevamo avere a bilancio  per colpa del Patto di Stabilità. Poi ci sono 
stati sicuramente  anche degli aspetti positivi, che però hanno  una ricaduta in termini di  costi 
piuttosto significativi, mi riferisco, e questo lo ribadisco è un dato positivo, che abbiamo 
accolto  favorevolmente,  al nuovo contratto di lavoro che è stato siglato per quanto riguarda  i 
dipendenti  pubblici che relativamente  al Comune  di Bibbiano  comporta un onere maggiore 
annuo, che si consolida in circa 120 mila euro, poi questo riguarda anche la Unione dei Comuni 
e chiaramente  tutto il personale  socio-sanitario di ASP. E poi è subentrato anche un ulteriore  
elemento  perché l' incremento  significativo delle materie prime  ha fatto sì che anche laddove 
siamo riusciti a intercettare  importanti  e significativi finanziamenti europei di PNRR mi 
riferisco alla mensa della scuola primaria  N. Secchi e alla mensa della scuola secondaria di I 
grado  D. Alighieri, piuttosto che  ad altri finanziamenti che siamo riusciti a intercettare  che 
inizialmente in base alle caratteristiche e alla impostazione del finanziamento  stesso, 
dovevano prevedere una copertura  del 100%, a causa dell' aumento  delle materie prime  per 
poter realizzare quell' intervento abbiamo dovuto e dobbiamo incrementare chi di 100, chi di 
150 mila euro. Voi vedete che l' insieme di tutte queste variabili, che in molti casi sono variabili 
che dipendono dal contesto nazionale, anzi dal contesto  internazionale hanno  appesantito 
anche di molto, in maniera drammatica da un certo punto di vista, il nostro bilancio. E a fronte 
di un momento  come quello  attuale, in cui ci sarebbe la necessità di una forte alleanza e di 
una corresponsabilità per cercare di fare uscire il Paese da questa situazione, c'è come dicevo 
prima, una mancanza di attenzione, qualche  briciola, ma chiaramente  gli enti locali  a oggi 
sono lasciati completamente soli. Di fronte a questo contesto  non abbiamo voluto arretrare 
rispetto a  quelli che per noi sono capisaldi, perché potevamo rivedere la qualità  e quantità dei 
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nostri servizi  e abbiamo deciso di non farlo. Potevamo mettere mano in maniera pesante 
anche al sistema  delle tariffe, volevo ricordare che la stragrande maggioranza delle nostre 
tariffe sono ferme da oltre 10 anni e ci accorgiamo in questo ultimo anno cosa significa l' 
aumento  della inflazione  per le famiglie e imprese, allora siamo stati costretti, è stata 
chiaramente  una scelta non facile e anche piuttosto dolorosa, per garantire, continuare a 
garantire i servizi  e continuare a garantire anche il programma di investimenti che abbiamo in 
essere, e permettere di non perdere i finanziamenti, perché chiaramente  di fronte a dei 
finanziamenti che prevedevano inizialmente la copertura  del 100%; e invece  in 2 o 3 devi 
aggiungere  anche 100 – 150 mila euro  potevamo decidere di dire: rinunciamo al 
finanziamento  perché rischiamo di appesantire molto il nostro bilancio, abbiamo fatto una 
scelta differente. Questo lo dico della rinuncia ai finanziamenti perché è capitato anche in altri 
Comuni  della provincia  di Reggio Emilia che dovendo integrare, non avevano le risorse 
necessarie e hanno  rinunciato a questo finanziamento. Quindi  non volendo arretrare, 
innanzitutto rispetto a  una visione di comunità, a un modello che può essere migliorato 
chiaramente, a  un modello che mette al centro le persone, guardate, la mia preoccupazione 
non riguarda solo Bibbiano  ma riguarda in particolare quelle  zone d' Italia, quei territori che 
sono maggiormente colpiti da questo tipo di impostazione, che è legittima, ma che sta 
spingendo molto, soprattutto  sui servizi  a ribaltare dalla centralità del pubblico  alla 
centralità soprattutto  del privato, perché questo tipo di impostazione, di mancanza di 
attenzione  lo vediamo soprattutto  sugli enti locali, lo vediamo sulla sanità pubblica e anche 
sul trasporto pubblico locale  in cui c'è una caratteristica, una costante, il segno meno. Nel 
senso che  di fronte alla necessità di dover investire  e dover diversificare, di dover mettere in 
campo innovazioni e risorse dal livello  centrale ci sono tagli, oppure briciole, rispetto alle 
varie necessità. Dunque  abbiamo deciso di intervenire  rispetto all' Irpef, chiaramente  questa 
è stata una decisione frutto di un incontro con i sindacati, che ci rendiamo conto che sono 
scelte non semplici e devo anche dire che sono passati tantissimi anni dall'ultima volta che 
abbiamo messo mano ai tributi  locali, ma anche su questo abbiamo ritenuto rispetto alle altre 
scelte di adottare questo tipo di provvedimento  perché riteniamo che, poi dopo l'assessore 
avrà modo di riportare anche dei dati oggettivi, abbia un impatto minore rispetto ai cittadini. 
Così come  abbiamo cercato anche di fare leva, con un lieve incremento , rispetto ai grandi 
capannoni. Questo lo abbiamo anche considerato, avendo conoscenza  del fatto che 
relativamente  a un provvedimento  contenuto  in uno degli ultimi decreti Crescita, questo tipo 
di costo che prima veniva scaricato al 60%, grazie a questo provvedimento  viene scaricato al 
100%, e dunque  voglio dire che l' impatto rispetto a  questo settore  produttivo è attutito 
oppure ridotto allo zero. Dunque  ci accingiamo a presentare questo bilancio di previsione in 
un contesto  come vi dicevo estremamente difficile e complesso, in cui siamo stati lasciati soli, 
ma sul quale non intendiamo assolutamente  arretrare, come dicevo prima rispetto al diritto 
alla istruzione, al diritto alla cura, alla centralità della  cultura e soprattutto  per dare 
continuità a quel programma di investimenti che abbiamo iniziato negli scorsi anni e che 
intendiamo proseguire, facendo leva anche sulle competenze  interne alla nostra struttura  
tecnica, di intercettare  importanti  finanziamenti. Ora passo la parola, per eventualmente  il 
dettaglio di alcuni provvedimenti  che danno senso e contenuto  al bilancio, all'assessore  
Benassi, che ringrazio. 

 
BENASSI 
Buonasera e come diceva il Sindaco, preparare un bilancio di previsione 2023-2025 continua a 
essere molto complicato, noi speravamo che dopo i due anni di Covid dove erano emerse 
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queste spese di carattere sanitario, che però abbiamo avuto da parte dello Stato un contributo 
molto importante  a spesarle, che tornassero a un livello  di normalità  i nostri bilanci a livello  
di entrate e uscite, in realtà la guerra, la inflazione, e il costo della energia e delle  materie 
prime  ci rendono molto problematico costruire il bilancio. I parametri che vi dicevo sono stati 
quelli che abbiamo detto, manteniamo il nostro piano degli investimenti  triennale  che 
prevede investimenti per 10.993 mila euro  nel triennio di cui il 70% finanziati con erogazione  
di mutui, andiamo a ricercare i soldi e il resto con risorse proprie. Per quanto riguarda  la 
parte spese, dopo gli investimenti volevo accennare al fatto che per quanto riguarda  le utenze, 
noi rispetto agli anni standard fino al 2021, abbiamo previsto un incremento  del 30% sulle 
utenze di energia e gas, per cui siamo passati ai 400 mila euro  del 2021, agli 800 – 850 mila 
euro  nel 2022, a 520 per il 2023, che riteniamo che sia il minimo indispensabile, stiamo 
monitorando, è già arrivato gennaio e sta iniziando a arrivare febbraio, e vediamo che 
sicuramente  non torneremo ai valori del 2021, e l'idea del 30, 40% in più, rispetto ai vecchi 
valori standard sarà molto realistica, perché oggettivamente non compriamo più in Russia, 
dove il resto era molto basso e in giro per il mondo dove andiamo a comprare oggi il prezzo è 
più alto e quindi  oggettivamente dovremo sapere che queste sono le nostre utenze. Quindi  le 
utenze per noi nel bilancio  2023, pesano 120 mila euro  in più rispetto a  prima, il discorso del 
personale  come diceva il sindaco prima, abbiamo la approvazione  del nuovo CCNL della 
funzione pubblica, gli emolumenti relativi alla una tantum  che comportano altri 120 mila euro  
di costo in più e un incremento  sul fondo crediti di dubbia esigibilità perché ogni anno cambia 
il quinquennio di riferimento, il fondo crediti di dubbia esigibilità prende gli ultimi 5 anni e in 
base alle entrate dice che vanno accantonati una serie di fondi; cambiando il quinquennio, 
questo discorso è ovviamente  incrementato;  e poi è incrementato anche perché abbiamo 
aumentato la attività di accertamento  e quindi  il potenziamento  che avevamo fatto 
sull'ufficio tributi  fa portare a casa più soldi dell'accertamento  dei tributi  non pagati, e 
questo aumento  di accertamento  fa accantonare una maggiore valore sul fondo che dobbiamo 
accantonare. Sulle materie prime  accennava prima il sindaco che le materie prime  impattano 
un po' su tutto, sugli investimenti e i costi di funzionamento  della  macchina  amministrativa, 
tenete presente che dal punto di vista  della inflazione  noi abbiamo un 2022 che ha chiuso con 
un 8,18 base annua e la BCE stima per il 2023 un altro 6% di inflazione, chiaro che questo 
andrà ad appesantire i costi che dobbiamo andare ad affrontare. Il piano degli investimenti  
che dicevo prima, di 10.993 mila euro  fa sì che dobbiamo già da quest'anno  andare ad 
accendere dei mutui, noi per il 2023 abbiamo deciso di accendere 4 mutui, il primo per il 
restauro del municipio di circa 1.250 mila euro  e il secondo per la mensa Secchi, che ha anche 
un finanziamento  PNRR  per 584 mila euro, la mensa Alighieri anche lei con finanziamento  
PNRR, di 600 mila euro  e la ciclabile  di via Corradini per altri 150 mila euro. Su questi mutui 
che andiamo ad accendere gli interessi sono in crescita, quindi  se ricordate fino a un anno, un 
anno e mezzo fa riuscivamo a fare finanziamenti intorno al 1% e oggi si parla di cifra intorno al 
5%; questo ci fa accantonare sul bilancio  un discorso importante  anche per gli oneri 
finanziari. Questi sono sostanzialmente  i costi che vanno a aumentare e impattare, per le 
scelte politiche  abbiamo anche il discorso che ci sono le spese che riguardano la Unione che 
sostanzialmente  sono stabili, passano da 1.261 mila euro  a 1.253 mila euro  sostanzialmente  
stabili. Le spese per la scuola che passano da 1.183 mila euro  a 1.110 mila euro  confermiamo 
anche le spese per la scuola e i servizi  e poi anche per il discorso degli adulti, handicap 
abbiamo confermato i valori precedenti ma anche in questo caso dobbiamo citare che stiamo 
avendo ricchezze sempre maggiori di servizio  e necessità di dare servizio  su questo tipo di 
bisogno della popolazione, che nel prosieguo cercheremo di trovare risorse per affrontarlo, 
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perché vediamo che è una richiesta in aumento. Quindi  avete visto una parte di spesa che 
sono in incremento  e un'altra parte di spesa che abbiamo sostanzialmente  mantenuto, perché 
abbiamo ritenuto opportuno  il mantenimento. Ecco, dal punto di vista  delle entrate per fare 
fronte a queste spese, noi abbiamo previsto circa 100 mila euro  di oneri di concessione  
edilizia, perché abbiamo alcune situazioni che nel 2023 diventano operative e quindi  abbiamo 
la possibilità di recuperare qualcosa sulle concessioni, per circa 100 – 108 mila euro, poi per 
quanto riguarda  l' Irpef noi passiamo da 1.107 mila euro  del 2022, a 1.195 mila euro  del 
2023, e quindi  prevediamo un incremento  di 88 mila euro  e questo incremento  
sostanzialmente  se ricordate, noi l'anno scorso  avevamo determinato le 4 aliquote per gli 
scaglioni  di reddito: 0,72 fino a 15 mila euro, fino a 28 mila euro  0,77, e da 28 mila euro  a 50 
mila euro: 0.78 e oltre i 50 mila euro: 0,80. l'anno scorso  avevamo anche alzato la soglia di 
esenzione  da 10 mila euro  a 10.500 euro. Quest'anno, nel 2023 proponiamo di portare tutta 
la addizionale Irpef a 0,80, mantenendo la soglia di esenzione  a 10.500 euro. Questa 
addizionale  abbiamo fatto i conteggi che i vari scaglioni avendo noi circa 7.400 contribuenti 
che partecipano alla formulazione della Irpef, abbiamo un incremento  che va dagli 8 euro 
dello scaglione 0-15 mila euro  ai 20 euro anno pro-capite  per quelli oltre 50 mila euro  quindi  
questa variabile va da 8 a 20 euro a seconda degli scaglioni, e questa è la entità di aumento  
medio pro-capite  per determinare questi 88 mila euro. 
 
Per quanto riguarda  la IMU, invece  abbiamo deciso di modificare solo la parte relativa ai 
capannoni, quindi  immobili  classificati alla categorie catastali  D) che passa a 0,98 a 1,06%, e 
qui abbiamo un incremento  di 0,08%, solo su questa tipologia di fabbricati  e questo anno lo 
abbiamo fatto solo quest'anno, perché quest'anno  abbiamo visto, come diceva il sindaco,  che 
è stata aumentata la deducibilità dei capannoni dal 60% al 100%, quindi  in realtà questo 
incremento  che siamo andati a fare, che non è a carico della fiscalità del singolo cittadino ma è 
a carico della fiscalità generale  e quindi  è un aumento  che intacca principalmente  sul 
cittadino ma rientra nella fiscalità generale  perché su quell' importo  che pagheranno la 
deducibilità è completa al 100%. non abbiamo toccato il discorso della TARI, abbiamo 
mantenuto i valori sostanzialmente  in linea con l' anno precedente  perché anche per la TARI 
confermiamo le tariffe 2022, e quando  sarà approvato il piano economico finanziario da parte 
di Atersir che viene pubblicato a metà anno, gli stanziamenti saranno eventualmente  rivisti in 
sede di variazione di bilancio in corso d'anno quindi  per la TARI abbiamo mantenuto i valori 
2022. i trasferimenti da parte dello Stato, ne accennava prima Andrea, l'anno scorso  abbiamo 
avuto 137 mila euro  di trasferimenti mentre quest'anno  abbiamo solo la ipotesi  del primo 
trimestre 2023 per un importo  di circa 40 mila euro, quindi  abbiamo quasi 100 mila euro  di 
trasferimenti in meno nel 2023, rispetto al 2022. per dire che tutte queste cose che abbiamo 
provato a mettere insieme sono quelle  che ci permettono di mantenere un equilibrio, 
mantenendo fissi quelli che sono i nostri obiettivi e le cose che ci caratterizzano come politica 
della amministrazione. 
 
Ultima cosa, il discorso che abbiamo poi allegato alla documentazione  il parere positivo del 
revisore, che ha fatto in data 5.3.23, il dott. Luca Musiari, che sostanzialmente  dice che ritiene 
congrue le previsioni di spesa, gli investimenti sono coerenti con le possibilità dell'ente le 
previsioni di cassa sono attendibili e corrette. Sostanzialmente  dice che ha verificato che il 
bilancio  è stato redatto nella osservanza delle norme di legge, ha rilevato la coerenza interna, 
congruità e attendibilità delle previsioni ed esprime quindi  parere favorevole sulla proposta 
di bilancio di previsione 2023-2025. Grazie. 
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SINDACO 
Bene, siamo stati in tempi ragionevoli per dare poi spazio al Consiglio  e ai consiglieri per la 
discussione, di interventi  e chiarimenti, chi vuole intervenire? 
 
FERRARI 
Direi che in  commissione avevamo chiarito alcuni aspetti e   non ci sono cose aggiuntive, altri 
aspetti. 
 
SINDACO 
Volevo non aggiungere  perché chiaramente  l'assessore ha fatto riferimento agli investimenti 
in programma quest'anno, che si inseriscono in un piano piuttosto imponente, e mi sembra 
corretto aggiornare il Consiglio comunale. Per quest'anno  come diceva l'assessore Benassi, 
dovrebbero partire i lavori  relativamente  al municipio, circa 1,2 milioni  anche in questo caso 
siamo riusciti a intercettare  un finanziamento  regionale  di circa il 50%, di oltre 600 mila 
euro  che insomma  aiutano, rispetto a  un intervento piuttosto impegnativo. Ha fatto 
riferimento al discorso, noi tra quest'anno  e l' anno prossimo  dovremmo terminare il lungo 
elenco di interventi che a partire dal 2017 hanno  riguardato tutte le nostre scuole 
relativamente  al miglioramento  sismico, che comunque  sappiamo essere un aspetto  
importante  e che ci ha permesso in alcuni casi di riqualificare gli spazi interni, riqualificarli e 
renderli anche più belli, mi riferisco alla scuola media e relativamente  sempre alla scuola 
secondaria di I grado  vedrà tra quest'anno  e l'anno prossimo  la realizzazione di una mensa 
esterna, che potrà aprire importanti  opportunità nel momento in cui  dovranno essere 
condivise con il dirigente, la opportunità che potrà essere messa a disposizione  della scuola e 
questo era un po' di tempo che cercavamo di poter attrarre e intercettare  questo tipo di 
finanziamento. Così come il cappotto, che è in sede di aggiudicazione, e si potrà capire se in 
base al cantiere  riusciremo a farlo tutto entro l'estate 2023, oppure in due stralci, perché 
chiaramente  occorre sempre coniugare le esigenze di cantiere  e garantire il regolare 
funzionamento  della attività scolastica. Per quanto riguarda  invece  la scuola primaria  
quest'estate terminerà l' ultimo stralcio per il miglioramento  sismico, poi dopo non sappiamo 
ancora se riusciremo a partire quest'estate o meno, ma l'ufficio tecnico  sta cercando di fare 
veramente  l' impossibile, relativamente  a un finanziamento  che abbiamo ricevuto per 
l'efficientamento energetico che riguarda la sostituzione  di buona parte dei serramenti, così 
come  a ruota dovrebbero partire i lavori  relativi all' ampliamento  della  mensa, anche in 
questo caso sarà individuata un'area esterna che permette di realizzare questo importante  
servizio. Chiaramente  l' impegno nostro, e de l'ufficio tecnico  è di concordare tutti questi 
interventi  con la scuola per cercare di limitare il più possibile il disagio. Poi per quanto 
riguarda  invece  il settore  di impiantistica sportiva, l'anno scorso  all'interno dell' intervento 
di miglioramento  sismico è stata completamente migliorata dal punto di vista  sismico la 
palestra scolastica della scuola primaria, e confidiamo di finire entro l'estate l' intervento di 
miglioramento  sismico e di ampliamento  degli spogliatoi della palestra della scuola media, e 
confidiamo anche qui nei prossimi  mesi di iniziare a lavorare alla progettazione della nuova 
palestra per la quale, per il cui progetto abbiamo già intercettato un finanziamento  di 300 
mila euro, e vorremmo dare attuazione anche a un accordo di programma  che abbiamo stilato 
nel 2018 con la Provincia e che è stato ulteriormente  integrato, che prevede come priorità  
assoluta la messa in sicurezza  rispetto a una direttrice, la direttrice di via Corradini e in 
particolare del Ghiardo rispetto a  un problema di sicurezza e di velocità che prevede la 
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realizzazione di una rotonda  nella intersezione tra via Monte Santo e via Corradini stessa, 
oltre ad altri interventi  minimi che comunque  iniziano ad affrontare il problema 
relativamente  alla zona di via Corradini di fronte al centro sportivo che è stata oggetto di 2 o 3 
interrogazioni  e interessamento da parte dei consiglieri di opposizione. Relativamente  
sempre alle ciclo-pedonali, entro l'estate si dovrebbe terminare, terminerà il II stralcio della 
ciclo-pedonale di Barco, prevediamo di partire con il I stralcio che riguarda la parte bassa della 
ciclo-pedonale che collegherà Bibbiano  con il Ghiardo così come  è stata citata anche nel DUP, 
prevediamo anche la realizzazione della ciclo-pedonale attraverso un apposito accordo con 
FER relativamente  alla frazione  di Piazzola, che metterà in collegamento Piazzola con 
Corniano, in modo tale da ultimare tutto il collegamento dal centro capoluogo fino alla 
frazione  più lontana, confinante con S. Polo. Relativamente  invece  a una infrastruttura sulla 
quale sappiamo esserci grandi aspettative, perché ricordiamo che era una delle opere che 
dovevano partire tra il 2012-13, prima della pseudo riforma che ha bloccato, ha tolto risorse 
alla Provincia stessa, e mi riferisco alla tangenziale  Barco- Bibbiano  che permetterebbe 
finalmente  di alleggerire e risolvere molte problematiche relativamente  a via Corradini, via 
Adua, la zona di Fossa, oltre a portare un beneficio anche rispetto alla zona Codemondo – 
Reggio Emilia, siamo in attesa, la Regione Emilia Romagna  così come  le altre Regioni, sono in 
attesa della assegnazione  dei fondi europei del prossimo  settennato, e posso anche 
comunicarvi che rispetto a  questa tipologia di infrastrutture  di competenza  della Provincia, l' 
elenco che la Provincia ha trasmesso alla Regione per le valutazioni di competenza  prevedono 
come prima priorità  appunto la tangenziale Barco- Bibbiano  perché è un costo di 6 milioni  di 
euro, o se riusciamo a cogliere questo treno, altrimenti  diventerà difficile rispetto al contesto  
a cui facevo riferimento prima, che un Comune  come Bibbiano  e la Provincia stessa, possano 
farsi carico di un investimento di 6 milioni  di euro. La riqualificazione  della piazza  e del 
centro di Barco si è conclusa, stiamo cercando di accelerare relativamente  al primo stralcio 
della  piazza  del centro di Bibbiano  dopo la messa in sicurezza  e la eliminazione dell' incrocio  
e riqualificazione  del parco, è chiaro che stiamo facendo delle valutazioni, perché nel 
momento in cui  dobbiamo partire in tempi vincolanti, perché abbiamo un finanziamento  
sulla messa in sicurezza  e l' intervento del municipio, cercare di capire se riusciamo a gestire 
due cantieri in centro paese, perché chiaramente  il cantiere  del municipio sarà un cantiere  di 
circa un anno che interesserà tutta la piazza D. Chiesa. Stiamo cercando di programmare un 
po' il tutto, pur nel contesto  di difficoltà a cui facevo riferimento, senza dimenticare anche il 
discorso della biblioteca che chiaramente  sappiamo essere un impegno di cui parliamo già da 
alcuni anni, gli ultimi 3 anni, quello  che è capitato negli ultimi 3 anni chiaramente  non ha 
aiutato, ma da questo punto di vista  nel momento in cui  la zona in cui il terreno è stato 
individuato, quest'anno  vedremo di accelerare e formalizzare l' acquisto  per poi impostare 
anche un progetto di massima, che possa eventualmente  anche intercettare  eventuali 
finanziamenti. Mi sembrava, insomma. Procediamo con la votazione per singolo punto, poi se 
su ogni singolo punto qualcuno vuole fare dichiarazione di voto, oppure procediamo con la 
votazione: 
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: Aliquote dell’imposta municipale propria IMU per l’anno 
2023 – approvazione. 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? Nessuno  - Astenuti? 4 astenuti - opposizione   
 
Immediata eseguibilità: 
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Favorevoli? Maggioranza - Contrari? Nessuno  - Astenuti? 4 astenuti 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno: Addizionale comunale all’Irpef: determinazione delle aliquote 
e della soglia di esenzione per l’anno 2023 e modifica del relativo regolamento comunale. 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? Nessuno  - Astenuti? 4 astenuti opposizione   
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza - Contrari? Nessuno  - Astenuti? 4 astenuti 
 
Chiede di intervenire  il consigliere Ferrari sul punto 5. 
 
FERRARI 
Trovo che i DUP siano sempre estremamente lacunosi, ci sono cose che non si spiegano, non 
vengono spiegate e se poi si vede la fine del DUP, quando  c'è il piano triennale  degli 
investimenti lì ci sono da un DUP all'altro, parlando dal 2019 ad adesso, entrano delle cose che 
escono, slittano, cambiano di importo, non c'è mai una riga di spiegazione. Uno può anche 
pensare qualcosa ma sarebbe secondo me  molto più sensato, perché è qualcosa di importante 
credo un piano triennale, e non c'è chiarezza, non c'è informazione, abbiamo accennato alla 
biblioteca, anche quella con la entrata nel 2021 nel primo DUP, poi si è spostata di un anno, 
poi è aumentata di prezzo, ne abbiamo parlato anche in commissione  ed è diventata una cifra 
diversa. Il discorso dell' acquisto  dei terreni, lo sentiamo dire da credo da 3 anni, ancora non è 
stato acquistato, noi tra l'altro avevamo anche idee diverse, ma quello  conta poco, di fatto il 
percorso che ha fatto la amministrazione comunale  non lo si capisce ancora. Stesso discorso 
la palestra, il primo DUP di questo mandato  è entrata con un valore, poi è uscita nel DUP 
dell'anno successivo e poi è rientrata con un valore diverso, slitta di anno in anno. Io 
francamente  non so, un po' sono in difficoltà, non capisco come questo documento non venga 
riservata una cura diversa, mi sembrerebbe una cosa importante  e sembra quasi che sia 
compilato tanto per compilarlo. Io sarò anche pessimista, ma se volete possiamo anche andare 
sui dettagli, mi sono fatto i miei specchietti. 
 
 
SINDACO 
Dopo chiaramente  possiamo andare su tutti i dettagli che si ritengono opportuni, ma mi 
sembra doveroso, e richiedo da questo punto di vista  l'intervento della dottoressa  Rustichelli, 
per inquadrare la funzione del DUP in modo da inquadrare il senso e quello  che ci va lì, poi 
rispetto a  eventuali ritardi su opere pubbliche importanti  cercherò di dare una spiegazione  e 
poi possiamo proseguire anche nei dettagli e nel tuo elenco, prego. 
 
VICE SEGRETARIO 
Per quanto riguarda  il piano triennale  degli investimenti è vero che ci possono essere delle 
opere che da un anno all'altro hanno  cambiato importo o che sono state rimandate da un 
anno all'altro, ma nel DUP non è necessario  o meglio non è previsto appunto come contenuto  
obbligatorio, una spiegazione  dettagliata delle vicende che hanno  riguardato ogni singola 
opera, le informazioni  sono indicate nelle varie parti del DUP relative a missioni e programmi 
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dove comunque  lì c'è una parte discorsiva, quindi  questo per quanto riguarda  il piano 
triennale. Poi se ci sono altre domande, prego. 
 
FERRARI 
Non si tratta di andare sul particolare, io trovo contraddizioni e non c'è un nesso logico tra le 
cose che cambiano, che slittano di un anno, gli importi che cambiano, che giustamente  
possono cambiare perché c'è stata una svalutazione  clamorosa, i costi che sono aumentati 
delle materie prime  però come dicevo la palestra, la biblioteca che da 2 è diventata 3 milioni  
di euro, una nota se la meriterebbe. E' diventa 3 milioni  perché? Non abbiamo ancora 
comprato il terreno, non so, è cambiato il progetto su qualcosa che ancora non abbiamo 
comprato il terreno? Non mi si spiega, io faccio fatica ad accettare questo modo di lavorare, 
bene o male ci lavoriamo anche noi sopra, ci lavorate voi senz'altro più di noi, però io dovrei 
avere a che fare con qualcosa, ma tutti i consiglieri mica solo il sottoscritto che avrà anche 
delle  manie, ma se non è chiaro per me, che ho un quoziente di intelligenza medio, anche se è 
meno medio,  comunque  è plausibile che debba capire queste cose. Ritengo che sia molto 
lacunoso, se volete possiamo andare o ne parliamo in separata sede, penso che il nostro lavoro 
debba essere fatto con più conoscenza  di causa, e non credo che dai documenti  ci sia il modo 
per farlo in quel modo. Per carattere mio lo trovo non appropriato. Un modo di lavorare così. 
 
SINDACO 
Allora, lo strumento può anche in maniera legittima non essere considerato lo strumento 
ideale, ma è uno strumento determinato dalla normativa, in cui ci sono dei campi abbastanza  
obbligati e obbligatori, dopo di che, in questi anni credo che abbiamo sempre dato grandi 
disponibilità  grazie anche alla struttura  tecnica dove era possibile cercare di agevolare la 
lettura di tutti gli strumenti, e gli atti, soprattutto  quelli più importanti  in cui c'è il bilancio, in 
cui ci sono parecchi numeri in cui diventa anche difficile orientarsi, lo è per noi, figuriamoci 
per chi non li vede ogni giorno. Abbiamo sempre accompagnare con tabelle esplicative e 
spiegazioni e quant'altro. Se avrai notato, e spero che tu lo abbia notato, in questa stesura del 
DUP abbiamo recepito alcune critiche, alcune cose che si ripetevano ed erano contraddittorie, 
lo so perché le abbiamo tolte, memori anche di sollecitazioni. E' chiaro che la discussione una 
volta individuato lo strumento, la discussione giustamente  è stasera in Consiglio comunale e 
tu hai detto giustamente  in maniera legittima, la palestra è 3 anni che è nel DUP. E' chiaro, 
cosa vuole dire? Che se è 3 anni che è nel DUP non è ancora partita, è chiaro che rispetto alle 
nostre previsioni c'è un ritardo, è un dato oggettivo, ma lo abbiamo già detto in uno degli 
ultimi Consigli comunali, così come  rispetto ai tempi che avevamo auspicato relativamente  
all'altro grosso investimento della biblioteca, ma voglio dire, a nessuno sfugge, ma non vuole 
essere una scusante, che gli ultimi tre anni sono stati anni eccezionali. Nel frattempo sono 
maturate anche valutazioni differenti, mi riferisco al discorso della palestra che inizialmente 
doveva avere determinate caratteristiche e determinate dimensioni, dopo si è valutato anche  
attraverso un confronto con le associazioni  e per cercare di dare una risposta  più a lungo 
termine, di ragionare e di lavorare  a una struttura  molto più ampia e con caratteristiche 
differenti, e il fatto stesso che siamo riusciti almeno sulla palestra a intercettare  300 mila euro  
quello  è un segno tangibile di una volontà concreta di portare a termine o comunque  di 
impostare un lavoro rispetto a  un investimento che sappiamo essere fondamentale  perché 
ormai le nostre società sportive  sono molto attive e gli spazi mancano, così come  
relativamente  alla biblioteca. Poi il fatto che noi in questo ultimo anno siamo riusciti a 
intercettare  altri finanziamenti vuole dire carico di lavoro per gli uffici, perché qui c'è anche 
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questo, un carico di lavoro, perché quando  hai il finanziamento  hai dei tempi ristrettissimi da 
rispettare, rispetto ad altre scadenze, altrimenti  rischi di perdere il finanziamento, hai una 
rendicontazione  che ti toglie molto tempo, è chiaro che a un certo punto che la cosa positiva, è 
chiaro che se penso rispetto a  10 anni fa, che facevamo fatica a asfaltare le buche perché non 
potevamo spendere i soldi, adesso siamo in una fase opposta, in cui abbiamo tante cose da 
fare e la struttura  fa fatica, ma perché c'è una complessità e un carico di lavoro notevole, e un 
carico di burocrazia notevole. Questo, voglio dire, è un dato oggettivo  perché noi l'altro anno 
abbiamo portato a casa 4 finanziamenti in più sulla scuola, quelli sono da seguire, i cantieri 
sono da seguire, è chiaro. E poi il contesto  questi anni sono stati anni in cui molte cose si sono 
bloccate, perché le priorità  erano altre, non dettate da noi, se non vuole essere una scusa, è un 
dato oggettivo. Comunque  come abbiamo ribadito, perché su queste due cose anche 
nell'ultimo aggiornamento, quando  hai ribadito, alcune cose sono slittate avanti, chiaramente  
sono slittate avanti  perché il contesto  non ha permesso di rispettare i tempi e in alcuni casi 
sono sorte, sono maturate decisioni differenti, che hanno  comportato una modifica 
sostanziale, rispetto al progetto iniziale che abbiamo sempre sostenuto. 
Prego assessore Curti. 
 
CURTI 
Il sindaco ha già praticamente  espresso quello  che volevo dire anche io. Naturalmente quello  
che abbiamo già affrontato altre volte, è chiaro che su alcuni progetti importanti  come 
possono essere appunto la nuova biblioteca piuttosto che  la nuova palestra rimane la volontà 
della  amministrazione comunale  di perseguire queste grandi opere, chiamiamole così, è 
chiaro però che la situazione  che si è venuta a creare in questi anni a livello  prima 
pandemico, poi della guerra, ma successivamente anche i tanti contributi  che sono arrivati dai 
fondi europei e dal PNRR, come giustamente  ricordava prima il sindaco, a volte ci si prova, 
questi fondi arrivano ma hanno  dei tempi molto brevi per quanto riguarda  la progettazione e 
la fase della realizzazione e successiva rendicontazione, pena la perdita del contributo, che in 
alcuni casi sono contributi  anche piuttosto corposi, nell'ordine   di 400 – 500 mila euro, 
quindi  è chiaro che una amministrazione che ha anche la responsabilità  di amministrare il 
proprio  paese, per non perdere appunto questi contributi  deve fare delle scelte, e cercare 
quindi  di spostare l'asticella verso quelle  che potrebbero essere le priorità  altrimenti  c'è il 
rischio di perdere i contributi. La palestra come ha detto, da un primo confronto che c'era 
stato con le società sportive  e la richiesta da parte delle società sportive  veniva rimarcata in 
un ulteriore  spazio per appunto poter sopperire a quella che era la carenza di ore attuale, 
all'interno del Comune  in generale, però la lievitazione dei costi delle materie prime  e di 
progettazione e di tutto quello  che concerne insomma, che è il contorno di una opera pubblica 
in questo caso ci ha fatto comunque  propendere per fare una operazione  più costosa, rispetto 
a  quella che era tra virgolette  la “richiesta” delle  società sportive, ma che crediamo che possa 
dare un respiro più ampio anche negli anni a venire, perché si passa da una palestra di 
dimensioni  ridotte a una palestra autonoma, con tensostruttura autonoma, con spogliatoi 
dedicati con tutta un'area retrostante al palazzetto, che verrà contestualizzata alla nuova 
palestra e servirà anche per ulteriori discipline sportive, per dare ulteriori risposte nel 
periodo estivo ai campi estivi che hanno  un altro problema che in questi anni si ripercuote, 
perché viene fatto nei cortili delle scuole, avendo i cantieri nelle scuole diventa molto 
problematica anche questa cosa, andando ad individuare l'area retrostante il palazzetto, anche 
quella di andare a ristrutturare e renderla accessibile e in coabitazione con la palestra e il 
centro sportivo annesso consentirà di avere una ubicazione fissa anche per il centro sportivo 
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in un prossimo  futuro. Quindi  la risposta  sostanzialmente  è questa non è una mancanza di 
volontà o cosa di scriverlo per scriverlo, ma chiaramente  sono nei periodi, nelle varie 
vicissitudini che succedono e che non dipendono necessariamente solo dalla nostra volontà, è 
chiaro che a volte cambiano le priorità  e comunque  la nostra volontà è quella di mantenerlo e 
come diceva giustamente  il sindaco entro l'anno vorremmo comunque  riuscire a procedere 
con la acquisizione  del terreno della biblioteca per poi partire, avevamo in mente anche un 
progetto di crowdfunding sul discorso della nuova biblioteca ma anche per la palestra un 
discorso similare anche perché comunque  i 300 mila euro  del contributo regionale  sono lì, ci 
sono  e quindi  necessariamente dovranno essere utilizzati. 
 
SINDACO 
Grazie. Ha chiesto la parola la consigliera Pellicciari.  
 
PELLICCIARI 
Volevamo giusto come gruppo fare qualche  considerazione, innanzitutto ringraziare la Giunta  
per tutto il lavoro che è stato fatto, gli uffici tecnici e ovviamente  l'assessore al bilancio. 
Alcune considerazioni oggettive, che ha fatto anche il sindaco all'inizio. Noi pensiamo come 
gruppo che ci siano dei punti di partenza  che ha delineato all'inizio il sindaco, la situazione  
attuale, quindi  la guerra, l' inflazione  e l' aumento  dei costi, che sono dati oggettivi e 
nonostante  questi dati abbiamo visto che la politica e la intenzione  politica di questa 
amministrazione comunale  non è cambiata. Lo abbiamo visto nel fatto che le tariffe dei servizi  
sono fermi da 10 anni e non sono state cambiate. C'era la possibilità come diceva prima il 
sindaco e l'assessore, visto l' aumento  di costi di rinunciare anche ai fondi PNRR  legate alle 
due mense, della Secchi e Alighieri, questo non è stato fatto, questo delinea una precisa 
intenzione  di mantenere alta la qualità  dei servizi  e delle scuole e pensiamo anche ai 4 mutui 
2023, del restauro del municipio e le due mense, la ciclabile  Corradini. Quindi  noi alla luce di 
questo riteniamo che nonostante  le condizioni  e il panorama attuale sia molto importante  
riuscire a mantenere queste cose. Rispetto alla difficoltà non solo nell'attenzionare i bandi che 
sicuramente  le strutture tecniche  hanno, ma anche nel riuscire a presentare progetti in 
tempo, cosa che non è per nulla facile e scontata, secondo noi  va anche per questo il nostro 
ringraziamento all'ufficio tecnico. 
 
SINDACO 
Grazie. Volevo condividere con voi una preoccupazione che avevamo già evidenziato insieme 
alla Vicesindaca rispetto a  un tema importante che è quello  del sostegno  alle ragazze/i 
diversamente abili, a partire dai bambini  nelle nostre scuole perché stiamo registrando negli 
ultimi anni ma anche negli altri Comuni  un incremento  significativo, che da una parte può 
anche essere dovuto a un aspetto  positivo, a una capacità degli enti competenti, dei servizi  
USL di fare una diagnosi precoce e di conseguenza  anche di intervenire  il prima possibile e di 
garantire in questa maniera anche attraverso la certificazione  un diritto fondamentale  ai 
bambini  e un sostegno  alle famiglie. E' chiaro che questo sta diventando un tipo di 
investimento e uso il termine investimento e non spesa, che comincia a pesare in maniera 
molto molto significativa sui nostri bilanci. A volte, quando  l' ufficio scuola comincia a fare 
una ricognizione  tra giugno e luglio per la programmazione di settembre, 4 o 5 casi in più 
vogliono dire anche 100, 120 mila euro  sono cifre, sono variabili che possono veramente  
incidere in maniera molto pesante nel nostro bilancio. Questo lo dico perché c'è molta 
preoccupazione e rispetto a  questo tema, che riguarda il discorso dei diritti e della dignità di 
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una comunità. Lo scorso anno per la prima volta, se ricordate, il governo  nazionale, era 
ancora il governo  Draghi, aveva assegnato, aveva costituito un piccolo fondo, era la prima 
volta che a livello  nazionale  venne costituito un piccolo fondo per iniziare a sollevare seppure 
marginalmente gli enti locali  ed era stato accolto  molto positivamente, perché era l' inizio di 
una consapevolezza  che deve interrogare tutti, perché c'è un incremento  molto significativo 
in particolare rispetto alle varie diversità quello  dell'autismo in tutte le sue varie articolazioni 
e sfumature, perché è quello  che stiamo registrando, giustamente  come diceva l'assessore 
Benassi noi abbiamo messo una previsione  ma può darsi che, come abbiamo fatto negli 
ultimij anni, nel mese di agosto dovremo anche integrare in base alla fotografia  che verrà 
determinata in quella fase. Anche in questi giorni, in corso d'anno arrivano delle  
certificazioni, e quando  arrivano devi cercare di attivarti il prima possibile perché vuole dire 
sostenere, aiutare quel bimbo/a dare un segnale di attenzione  anche alle famiglie. Il secondo 
elemento  riguarda la cultura, noi nel mandato  2014-19, avevamo insieme all'assessore  fatto 
un lavoro e una strategia che aveva permesso, numeri alla mano, di rilanciare questo 
importante  contenitore che interagiva anche in maniera diversificata con la galleria Ottagono. 
E' chiaro che prima il Covid e poi lo scorso, nella seconda parte dell'anno il peso dei costi 
energetici, ci ha costretto a rinviare la ripresa di questo progetto, dunque  siamo concentrati 
per fare ripartire la nuova stagione teatrale, con decorrenza a settembre-ottobre di 
quest'anno, così come  siamo impegnati anche a proseguire in questo impegno che ha visto 
anche il contributo di singoli cittadini, estremamente importanti  e qualificato, nel cercare di 
fare conoscere e promuovere personaggi che sono legati a Bibbiano, nell'ambito  della 
fotografia  Stanislao Farri, abbiamo scelto una ricorrenza, il bicentenario rispetto a  G.B. 
Venturi, con il quale intendiamo continuare con un gioco di squadra  a proseguire questo 
percorso di valorizzazione  e conoscenza,  coinvolgendo anche le scuole e stiamo 
partecipando, proprio  oggi ho partecipato a un incontro insieme anche al Comune  di 
Gualtieri, rispetto a  questo progetto di Regione Emilia Romagna  di promozione e rilancio del 
liscio, in cui c'è chiaramente  anche il folklore emiliano, per candidarlo al riconoscimento  
come patrimonio  Unesco, ci sono tanti progetti, senza dimenticare il discorso della legalità, 
che la consigliera  sta portando avanti, il discorso delle pari opportunità con Elena il discorso 
dell' ambiente  che vuole dire mettere a disposizione  le vocazioni del nostro territorio, 
proprio  venerdì scorso Loretta Bellelli in rappresentanza della Unione era a Arezzo a 
sottoscrivere un patto importante  che è la nascita di questa associazione che riunisce i 
paesaggi storici di interesse  nazionale. Sono tante piccole cose, che si inseriscono in una 
strategia, che cerca veramente  di mettere a valore anche quelle  che sono le vocazioni che 
esprime questa comunità, questo territorio, la sua storia nell'ambito  culturale, storico, 
paesaggistico e quant'altro. Se vuoi possiamo analizzare anche i singoli, oppure mettiamo in 
votazione. 
 
FERRARI 
Una cosettina, perché io ho fatto delle obiezioni, più o meno  sensate, però la risposta  è uno 
schema precostituito bisogna  stare dentro quello, i contenuti uno li decide, se una cosa non è 
scritta chiara, se la si può spiegare meglio e aggiungere  delle  note non credo che sia 
impossibile  e quindi  non mi sembra un approccio, la risposta  corretta. Io credo che se si 
vuole si può fare di meglio per dare uno strumento più comprensibile, se si vuole, se si vuole 
lasciare più generico ci si riesce senza ombra di dubbio. 
 
SINDACO 
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Mettiamo in votazione: Punto n. 5  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione  
- DUP – anno 2023-2025 – approvazione  nota di aggiornamento 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? 4 opposizione    - Astenuti? Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? 4 opposizione    - Astenuti? Nessuno 
 
Punto n. 6  all'ordine del giorno:  Approvazione del bilancio di previsione finanziario per il 
triennio 2023/2025 e dei relativi allegati. 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? Nessuno     - Astenuti? 4 – opposizione   
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza  - Contrari? Nessuno     - Astenuti? 4 - opposizione   
 
Punto n. 7  all'ordine del giorno:  Ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 16 
del 14/02/2023 
 
Prego assessore Benassi. 
 
BENASSI 
Si tratta di una variazione  d' urgenza  perché abbiamo ricevuto dal ministero  della Istruzione, 
un finanziamento  di 411 mila euro  per il discorso della realizzazione dei locali uso mensa 
della scuola Alighieri. Per fare questo bisogna  che aggiudichiamo i lavori  entro il 31.8.23, e 
abbiamo quindi  di fatto sostanzialmente  previsto l' entrata e uscita di tale contributo per poi 
poter procedere all' affidamento  nei tempi previsti che sono molto ravvicinati. Per questo 
intervento è stata formalizzata una richiesta di accesso  al fondo delle opere indifferibili per 
un importo pari al 10%, pari a 41.100 euro. 
 
SINDACO 
Se non ci sono interventi, pongo in votazione il punto n. 7  all'ordine del giorno:  Ratifica della 
deliberazione di giunta comunale n. 16 del 14/02/2023: 
 
Favorevoli? Unanimità  - Contrari? Nessuno -  Astenuti? Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità  - Contrari? Nessuno -  Astenuti? Nessuno 
 
Punto n. 8  all'ordine del giorno: Regolamento comunale  per la tutela del verde 
pubblico  e privato – approvazione   
 
Do la parola alla assessora Bellelli.  
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BELLELLI 
La vegetazione riveste un ruolo di vitale importanza  per l' ambiente  e la qualità  della vita ed 
è elemento  fondamentale  per il paesaggio, è un valore tutelato dall'art. 9 della Costituzione  
della Repubblica  italiana. E' ormai ampiamente riconosciuto e confermato da numerose 
ricerche scientifiche che gli effetti positivi della vegetazione in ambito  urbano non si limitano 
solamente alla riduzione  dell'inquinamento o delle temperature, ma riguardano aspetti 
ecologici, sociali, estetici ed economici, nonché un ruolo positivo sul benessere fisico e 
psicologico dei cittadini. Nel contesto  cittadino gli alberi risentono di numerosi fattori 
negativi di origine antropica, come l' inquinamento atmosferico, la impermeabilizzazione e la 
carenza nutritiva dei suoli, gli ostacoli allo sviluppo dell'apparato radicale dell'epigeo e 
soprattutto  le lesioni meccaniche di vario tipo, originate sia da scavi che da cantieri in genere 
ma anche da parcheggi non regolamentati e da potature necessarie per contenerne le 
dimensioni  e non ostacolare o danneggiare il traffico, la circolazione, gli edifici, questo 
soprattutto  in funzione del fatto che alla piantagione non sono state considerate le giuste 
volumetrie che una pianta ha allo sviluppo o a maturità. Per questi motivi diciamo che la 
gestione  di interventi  di manutenzione ordinaria e straordinaria  e progettazione di nuovi 
edifici con aree verdi  annesse e tutti gli altri interventi  che fanno capo a settori diversi  della 
amministrazione, a enti esterni e a privati, che incidono in qualche modo  su aree verdi o 
alberate, devono essere attuati nel rispetto del patrimonio  naturale  esistente e in conformità  
alle condizioni ambientali in cui questa si sviluppa. Il Comune  di Bibbiano  con la allegata 
proposta del regolamento e nella osservanza dei principi  e indirizzi  fissati dalle leggi vigenti, 
intende tutelare, attraverso l' operato dei propri uffici e l' impegno attivo della cittadinanza il 
verde pubblico  e privato  del proprio  territorio. Questo regolamento contiene le linee guida 
per la manutenzione ordinaria e straordinaria, per la protezione  generale  degli spazi verdi, e 
anche, come dicevo prima, per la formazione  di nuove aree nell'ambito di nuovi edificati, si 
configura come uno strumento operativo settoriale, ed è redatto in coerenza con le politiche 
territoriali e ambientali che il Comune  intende perseguire e contenute negli strumenti di 
pianificazione generale  del Comune. Il presente regolamento è stato esaminato dalla 
commissione consiliare  del 6.3, e dalla approvazione  di questo regolamento seguiranno 
anche delle serate informative alla cittadinanza in collaborazione con il centro di educazione 
ambientale, nonché verrà redatta una piccola brochure che raggrupperà i punti salienti del 
regolamento. Il regolamento di per sé analizza campi di applicazione e quali sono.. cosa si 
intende per alberature da salvaguardare, cosa occorre fare in caso di abbattimento  di 
alberature, le sostituzioni in caso di abbattimento  consentiti, e le norme appunto per gli 
interventi  edilizi e per la difesa delle piante in area di cantiere. Riguarda le potature  
consentite, e anche i periodi consentiti di potatura e le potature  straordinarie, le quali devono 
avere il nullaosta per essere effettuate. Riguarda anche la tutela del verde, quali   
comportamenti  non si devono tenere per la salvaguardia del verde, la difesa fitosanitaria, 
quando  questa deve essere effettuata in base anche ai consigli e prescrizioni  dei Consorzi 
fitosanitari provinciale o regionale, nonché i divieti e delimitazioni dell'uso del verde pubblico 
Alla fine c'è l' articolo sulle sanzioni, che sono anche esse regolamentate da una legge 
nazionale  e che appunto si riferiscono agli articoli del regolamento. 
 
SINDACO 
Grazie. Tra l'altro a questo regolamento ha dato il suo benestare il comandante  della Polizia 
municipale, Grazioli, che colgo l'occasione  per ringraziare, perché penso che dal suo arrivo 
finalmente  si sia messo in campo un progetto serio e credibile di cambiamento tanto 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
auspicato, dai sindaci  non solo in questi anni. Ci sono interventi?  Consigliere Ferrari. 
 
FERRARI 
Io ho avuto modo di confrontarmi su questo regolamento quando  era il momento  di 
precisare alcuni passaggi e quindi  diverse cose sono state accolte, non tanto le mie ma quelle  
poste dal centro, da Morelli e quindi  pensiamo che il risultato sia abbastanza  buono, 
soddisfacente, una cosa che mi preme dire, è che spero che non rimanga in un cassetto ma che 
venga applicato. E che venga applicato bene significa anche comunicarlo bene, non è che, si è 
parlato di fare degli incontri  e io non so quanta  cittadinanza verrà agli incontri, a me preme 
che la comunicazione  venga fatta sul serio, quindi  se si fanno degli incontri  e saranno pieni 
di persone, di bibbianesi che vengono a informarsi, sono contento. Io ho qualche  dubbio, 
metto le mani avanti, spero che venga comunicato bene, e che si trovi il modo di arrivare a 
tutte le famiglie e che arrivi anche agli operatori  del settore, perché se loro non sono 
consapevoli che ci sono delle regole, non andiamo mica bene. E fare capire che le regole 
devono anche rispettarle, adesso siamo già in periodo di potatura non sono quando  entrerà in 
vigore  il regolamento, c'è ancora qualcuno che la fa, sarà meglio sperare che entri in funzione 
l'anno prossimo . Io spererei che si investa nel comunicarlo bene alla cittadinanza perché 
sennò le cose tanto per farle non è il caso. Gli alberi non meritano degli atteggiamenti non poi 
operativi. Grazie. 
 
BELLELLI 
Indubbiamente la prima cosa da fare è di trasmettere il regolamento agli operatori, e come 
dicevo prima abbiamo intenzione  di fare incontri  con il centro di educazione  ambientale, 
stiamo finendo la stesura di una piccola brochure che tratta i punti salienti di questo 
regolamento e poi nei tanti momenti che stiamo organizzando con il centro di educazione  
ambientale  sarà senz'altro la occasione  per parlare di questo regolamento. Di certo adesso 
abbiamo lo strumento per sanzionare i comportamenti  non corretti, e finalmente  possiamo 
agire anche con le sanzioni, visto che ahimè purtroppo   la gente capisce solo quando  si va 
attorno al portafoglio. Finalmente  con questo strumento lo possiamo fare, finora non lo 
abbiamo potuto fare, e adesso vediamo di proporlo, di portarlo avanti. 
 
FERRARI 
Le sanzioni sono per il proprietario dell' albero. Ci sono sanzioni previste anche per gli 
operatori  che le fanno? E' una domanda  che mi è venuta ora, non ho avuto modo di 
controllare. 
 
BELLELLI 
Sono indirizzate al proprietario, che tante volte dice: taglia, taglia, io lo voglio tagliato così. E' 
ovvio che un bravo operatore non dovrebbe accettare un tipo di ragionamento  del genere, 
però. 
 
FERRARI 
Però sarebbe carino se ci fosse una pagella. E' importante  evitare che succedano certe cose, 
perché si vedono degli obbrobri. 
 
BELLELLI 
Quando il proprietario si vede multare la prossima volta semmai si rivolge a un altro 
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operatore. Nel campo degli operatori  ci sono stati diversi  interventi  anche a livello  più alto, 
quello  di assegnare, non mi viene il termine giusto, comunque  di avere una sorta di patentino 
di abilitazione, però poi questo è scemato e nascono degli operatori  ahimè da un giorno 
all'altro, e questa cosa è proprio  naufragata, però le sanzioni vanno ai proprietari. 
 
SINDACO 
Bene nel merito e nel metodo, perché come ha ribadito nel suo intervento Loretta, sanno tutti 
dell'apporto, della sensibilità  di tanti, sia all'interno del Consiglio comunale che anche 
all'esterno e questo credo che sia un aspetto  positivo da evidenziare. Dopo di che  è un primo 
passo, si inizia, poi ovviamente  il regolamento non è scritto sulla pietra e qualora in corso 
d'opera ci sarà bisogno, ci si accorgerà come in tutte le cose, però credo che sia un primo 
passo significativo molto molto importante, per cui ringrazio Loretta e tutti coloro che vi 
hanno  collaborato. Ci sono altri interventi? 
Metto in votazione  il punto n. 8  all'ordine del giorno: regolamento comunale  per la tutela del 
verde pubblico  e privato – approvazione 
 
Favorevoli? Unanimità  - Contrari? Nessuno -  Astenuti? Nessuno 
 
Punto n. 9  all'ordine del giorno: Procedimento autorizzativo, ai sensi del DPR 327/01 
per i lavori  di razionalizzazione rete metanodotto Traversetolo Bibbiano dn 150 (6') 
100 (4) dp 75 bar" che interessa la provincia di Reggio Emilia, nei comuni di Sant'Ilario 
d' Enza,  Montecchio Emilia, Bibbiano e la provincia di Parma nei comuni di Parma e 
Montechiarugolo in approvazione variante agli strumenti urbanistici. proponente: 
Snam Rete gas s.p.a. 
 
Chiaramente c'è una richiesta da parte della Snam chiede di intervento e cambiare alcuni 
tratti, migliorarlo chiaramente, e il nostro parere così come  degli altri territori e Comune  
interessati è fondamentale  per permettere poi a ARPAE di procedere con la autorizzazione. 
Sono atti dovuti.. Se non ci sono  interventi, pongo in votazione il punto n. 9  all'ordine del 
giorno: procedimento autorizzativo, ai sensi del DPR 327/01 per i lavori  di razionalizzazione 
rete metanodotto Traversetolo Bibbiano dn 150 (6') 100 (4) dp 75 bar" che interessa la 
provincia di Reggio Emilia, nei comuni di Sant'Ilario d' Enza, , Montecchio Emilia, Bibbiano e la 
provincia di Parma nei comuni di Parma e Montechiarugolo in approvazione variante agli 
strumenti urbanistici. proponente: Snam Rete gas s.p.a. 
 
Favorevoli? Maggioranza   - Contrari? Nessuno -  Astenuti? 4 astenuti – opposizione   
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza   - Contrari? Nessuno -  Astenuti? 4 astenuti – opposizione   
 
Punto n. 10  all'ordine del giorno: Costruzione  di linea sotterranea mt a 15 kv tra 
cabina primaria Corte Tegge situata nella zona industriale di Carvriago e la cabina 
secondaria denominata Teknoedil ubicata in località Brco di Bibbiano  Reggio Emilia 
nei Comuni  di Reggio Emilia Cavriago e Bibbiano  -  parere relativo alla variante 
urbanistica. 
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Qui cambia lo strumento ma la impostazione è la stessa, serve a potenziare quella linea, noi 
siamo interessati, rispetto a  quella parte di territorio che confina con Cavriago, che è via 
Barboiada. Anche in questo caso serve per mettere nelle condizioni  ARPAE di autorizzare l' 
intervento. Mettiamo in votazione  il punto n. 10  all'ordine del giorno: costruzione  di linea 
sotterranea mt a 15 kv tra cabina primaria Corte Tegge situata nella zona industriale di 
Cavriago e la cabina secondaria denominata Teknoedil ubicata in località Barco di Bibbiano  
Reggio Emilia nei Comuni  di Reggio Emilia Cavriago e Bibbiano  -  parere relativo alla variante 
urbanistica. 
 
Favorevoli? Unanimità  - Contrari? Nessuno -  Astenuti? Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità  - Contrari? Nessuno -  Astenuti? Nessuno 
 
Ringrazio tutti i consiglieri e ringrazio anche Giovanni Cossu e auguro a tutti un buon 
proseguimento di serata.  
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 20 DEL 18/04/2023 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 13.03.2023 

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  18/04/2023   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  
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DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 

NUMERO 15 DEL 27/04/2023 
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La presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio nel sito istituzionale accessibile al 

pubblico (art. 32, comma 1, L. 69/2009) per restarvi 15 giorni consecutivi a partire dal 06/05/2023 

al 21/05/2023 ai sensi dell’art. 124, comma 1, D.Lgs. 267/2000. 

 

 

 

Bibbiano, li 06/05/2023    La Responsabile  

  RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  

  

 


